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Условия участия в Международном форуме 

„Русский язык и русская культура – 

пути укрепления их позиций в современном мире”

06 - 10.07.2013 г., София, Болгария
Финансовые условия: 

Участие в Форуме бесплатное, т.е. нет регистрационного взноса для участников.

Командировочные (проживание в гостинице, питание, транспортные расходы) за счет направляющей стороны. Организаторы обеспечивают бронирование места в гостинице, если это упомянуто в заявке. Проживание в двухместном номере – 20€, проживание в одноместном номере – 50€. Участие в культурной программе: экскурсия в г. Копривштица ( по желанию) –  15€, экскурсии по Софии (по желанию) –  15€. 

Заявка на участие в Форуме (обязательна), название и тезисы доклада, оформленные в соответствии с приведенными ниже требованиями (направленные  на электронный адрес Русского центра Муниципального культурного института „Столичная библиотека” ruskicenter@libsofia.bg во вложенном файле (as an attachment), принимаются до 25 апреля 2013 года. 

В заявке должны быть указаны:
- Ф.И.О. автора

- Ученая степень

- Название организации

- Адрес для корреспонденции 

- Факс / телефон

- E-mail
В связи с отчетностью по проекту в заявку следует вписать дату, подпись, отсканировать и направить на указанный электронный адрес.

В заявке просим указать, нуждаетесь ли Вы в дополнительном письме для оформления Вашей командировки, а также – нуждаетесь ли Вы в визовой поддержке (в каком городе будете оформлять визу).

Получение заявок подтверждается. Если Вы не получили подтверждение, просим связаться с организаторами по телефону  Русского центра Муниципального культурного института „Столичная библиотека” : +359 2 8015 903.

Количество мест ограничено, поэтому просим соблюдать указанные сроки. Заявки и тезисы докладов, присланные после указанного срока, не принимаются. 

Правила оформления текста доклада:

• язык текстов – русский; параметры редактора Word для Windows ; размер бумаги – А-4

• поля: верхнее и нижнее – 2 см; левое и правое – 3 см

• шрифт – Times New Roman 
• высота шрифта – 12

• красная строка – 1,25 см

• страницы не нумеруются, без переносов, без колонтитулов

• междустрочное  расстояние – одинарное;  выравнивание – по ширине

• графики, сопровождающие статью, должны быть представлены в форме отдельных GIF или JPEG файлов (желательно внутри статьи)

• примеры в статьях выделяются курсивом, исследуемая единица – полужирным курсивом, толкование заключается в апострофы `...`

• все другие выделения производятся с помощью разрядки (не подчеркиванием и не пробелами), межбуквенный интервал – 1,5 пт

• в тексте используются кавычки « ...» (елочки), если встречаются внутренние и внешние кавычки, то внутренними выступают “...” (лапки): «... ”...” »

• ссылки на литературу в тексте: рядом с цитатой в квадратных скобках указывается фамилия автора, год издания и страница. 

• сноски концевые автоматические. 

Формат текста: Название: (Times New Roman, жирный, 14pt кегль), печатается строчными буквами полужирным шрифтом посередине; Автор(ы): (Times New Roman, жирный, 12pt кегль), инициалы ( перед фамилией) и фамилия автора печатаются строчными буквами на первой странице справа. Все инициалы набираются без пробела; Место работы автора (-ов): (Times New Roman, 10pt кегль)

Ключевые слова: (Times New Roman, курсив, 10pt кегль) - не больше 8-ми слов

Основной текст: (Times New Roman 12pt кегль)

РУССКИЙ ЦЕНТР МУНИЦИПАЛЬНОГО КУЛЬТУРНОГО ИНСТИТУТА СТОЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА

Республика Болгария, г. София 1000, пл. им. Славейкова 4, тел.: +359 2 80 15 903, e-mail: ruskicenter@libsofia.bg

